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БЮДЖЕТНА ПІДТРИМКА ЯК ЕЛЕМЕНТ 
РОЗВИТКУ ПУБЛІЧНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА

В ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНІЙ СФЕРІ

Про ана лі зо ва но під хо ди, що за сто со ву ють ся до бюд жет ної під трим ки жит ло во-ко му наль но го
гос по дар ст ва Укра ї ни. За про по но ва но шля хи по ліп шен ня бюд жет но го ре гу лю ван ня ре фор му ван ня
й роз вит ку цієї над зви чай но важ ли вої для жит тє за без пе чен ня сус піль ст ва га лу зі з ура ху ван ням
під хо дів до бюд жет ної під трим ки, за кріп ле них ди рек ти ва ми ЄС і нор ма ми СО. На да но про по -
зи ції що до пе ре орі єн та ції бюд жет ної під трим ки га лу зі на роз ви ток пуб ліч но-при ват но го пар т -
нер ст ва.

Approaches are analyzed which are applied to budgetary support of housing-communal economy in
Ukraine. The author suggests ways to improve the budget regulation of reforming and developing this
socially important branch, taking into account the approaches to budgetary support sealed in the EU’s
directives and also advances her propositions aimed at reorienting such budgetary support toward the
development of public-private partnership.

В ук ра їнсь ко му сус піль ст ві три ва ють дис ку сії що до ви зна чен ня сту пе ня втру -
чан ня дер жа ви в еко но мі ку та оп ти маль них форм і ме ха ніз мів ре гу лю ван ня еко но -
міч но го роз вит ку. Ґрун тов ні на уко ві до слід жен ня в цій сфе рі здій с ню ють В. Ге єць,
В. Федосов, І. Чу гу нов, І. Луніна та ін ші ук ра їнсь кі на уков ці. Вод но час не до стат -
ньо до слід же ни ми ли ша ють ся пи тан ня ви зна чен ня кон цеп ту аль них за сад на дан ня
бюд жет ної під трим ки для сти му лю ван ня роз вит ку окре мих га лу зей еко но мі ки, за про -
вад жен ня в них рин ко вих від но син. 

У кра ї нах із роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою для ви зна чен ня прин ци пів,
форм та ме ха ніз мів на дан ня дер жав ної під трим ки зна до бив ся три ва лий час, і на
сьо год ні во ни в ці ло му вре гу льо ва ні ди рек ти ва ми Євро пейсь ко го Спів то ва рис т -
ва, нор ма тив ни ми ак та ми Сві то вої ор га ні за ції тор гів лі (СОТ), на ці о наль ним за -
ко но дав ст вом. Що сто су єть ся Укра ї ни, то пи тан ня дер жав ної під трим ки не бу ли
відображені в на шо му за ко но дав ст ві, то му сьо год ні, з огля ду на вступ до СОТ, во ни
ви ма га ють особ ли вої ува ги. Роль дер жа ви в на ці о наль ній еко но мі ці зав ж ди бу ла
ве ли кою, то му й під хо ди до на дан ня бюд жет ної під трим ки до ко рін но від різ ня ються
від тих, що ви ко рис то ву ють ся в роз ви ну тих кра ї нах сві ту, що свід чить про ак ту аль -
ність гар мо ні за ції пра во во го ре гу лю ван ня цієї сфе ри із прин ци па ми ЄС і нор ма -
ми СОТ. 

Пи тан ня ви зна чен ня прин ци пів, на пря мів та об ся гів бюд жет ної під трим ки
роз вит ку пев них га лу зей еко но мі ки Укра ї ни до те пер за ли ша єть ся від кри тим як для
на уков ців, так і для прак ти ків. На віть на кон цеп ту аль но му рів ні не ви зна че но
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засад, на яких має ба зу ва тись участь дер жа ви в ре алі за ції стра те гії со ці аль но-еко -
но міч но го роз вит ку, зок ре ма та ких проб лем них га лу зей, як ву гіль на, аг ро про мис -
ло вий ком п лекс, жит ло во-ко му наль не гос по дар ст во, на які сьо год ні спря мо ву єть -
ся ле во ва час т ка бюд жет ної під трим ки. 

Жит ло во-ко му наль не гос по дар ст во про тя гом остан ніх де ся ти ро ків пе ре бу -
ває у ста ні пер ма нен т но го ре фор му ван ня, та по при це є од нією з не ба га тьох сфер,
що фун к ці о ну ють на тих са мих за са дах, що й за ча сів іс ну ван ня СРСР. Та кі не -
га тив ні тен ден ції, як по гір шен ня тех ніч но го й фі нан со во-еко но міч но го ста ну під -
при ємств га лу зі, зро стан ня втрат енер ге тич них та ін ших ре сур сів, зни жен ня на -
дій нос ті об слу го ву ван ня на се лен ня та якос ті по слуг, що йо му на да ють ся, свід чать
про не об хід ність збіль шен ня об ся гів бюд жет но го фі нан су ван ня цієї га лу зі. На дум -
ку пев но го ко ла дер жав них ді ячів і прак ти ків, це єди не мож ли ве рі шен ня проб -
ле ми збе ре жен ня іс ну ю чих та ри фів на жит ло во-ко му наль ні по слу ги в умо вах по -
стій но го зро стан ня цін на ім пор то ва ні пер вин ні енер го ре сур си (газ, наф ту). 

З огля ду на за зна че не ав то ром по став ле но за ме ту про ана лі зу ва ти під хо ди до
на дан ня бюд жет ної під трим ки жит ло во-ко му наль но му гос по дар ст ву (ЖКГ) Украї -
 ни, визначити прин ци пи, які ма ють бу ти за сто со ва ні в цій сфе рі, та за про по ну -
ва ти шля хи роз вит ку бюд жет но го ре гу лю ван ня ре фор му ван ня й роз вит ку цієї
над зви чай но важ ли вої для жит тє за без пе чен ня сус піль ст ва галузі з ура ху ван ням
прин ци пів на дан ня бюд жет ної під трим ки, за кріп ле них ди рек ти ва ми ЄС і нор -
ма ми СОТ.

Зва жа ю чи на тех ніч ний і фі нан со во-еко но міч ний стан під при ємств ЖКГ, рі -
вень якос ті по слуг, що на да ють ся на се лен ню, енер го ефек тив ність та ін ші ха рак -
те рис ти ки га лу зі, по тре би жит ло во-ко му наль ної сфе ри в ін вес ти цій них ре сур сах
є над зви чай но ви со ки ми й на най ближ чі ро ки оці ню ють ся в мі лья р ди гри вень.
У зв’яз ку з цим по стає пи тан ня: чи мож ли во й до ціль но роз ра хо ву ва ти на те, що
пе ре важ на час ти на по тріб них для тех ніч но го пе ре ос на щен ня га лу зі кош тів на да -
ва ти меть ся з дер жав но го бюд же ту?

На на шу дум ку, це й не мож ли во, й не до ціль но. Адже ви со кий рі вень бюд -
жет ної під трим ки під при ємств ЖКГ не мо же бу ти за без пе че ний без під ви щен ня
по дат ко во го на ван та жен ня, що на сьо год ні є не ба жа ним че рез ви со ку ін ф ля цію.
У свою чер гу, збіль шен ня по дат ко во го на ван та жен ня, яке й без то го до сить ви -
со ке для Укра ї ни, не га тив но по зна чить ся на тем пах еко но міч но го зро стан ня, що
об ме жу ва ти ме мож ли вос ті бюд же ту як сто сов но під трим ки со ці аль ної сфе ри, так
і що до сти му лю ван ня роз вит ку ре аль но го сек то ру еко но мі ки. 

Слід за ува жи ти, що іс тот не збіль шен ня об ся гу бюд жет них кош тів для роз вит -
ку жит ло во-ко му наль ної га лу зі не по зба вить сус піль ст во не об хід нос ті спря мо ву -
ва ти фі нан со ві ре сур си на роз ви ток га лу зі, ад же ін ших дже рел фі нан су ван ня, крім
та ри фів або по дат ків, по ки що не іс нує. Вод но час бюд жет не фі нан су ван ня не сти -
му лює на се лен ня ефек тив но ви ко рис то ву ва ти енер ге тич ні та ін ші ре сур си, оскіль -
ки окре ма лю ди на не від чу ває за леж нос ті між своєю фі нан со вою учас тю в роз -
вит ку ЖКГ та об ся гом і якіс тю по слуг, які во на от ри мує. 
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Хоч би як нам хо ті ло ся, в ці ло му жит ло во-ко му наль ні по слу ги кош ту ва ти муть
для сус піль ст ва не мен ше, ніж їх фак тич на вар тість. І спла чу ва ти їх за будь-яко го
під хо ду – пря мо го бюд жет но го фі нан су ван ня га лу зі або при ве ден ня та ри фів до
еко но міч но об ґ рун то ва но го рів ня – бу де на се лен ня Укра ї ни. Хі ба що за пер шо го
під хо ду кож на кон к рет на лю ди на спла чу ва ти ме за жит ло во-ко му наль ні по слу ги
опо се ред ко ва но, в то му чис лі й за ра ху нок зни жен ня рів ня сво їх до хо дів та ін ф ля -
ції, а за дру го го – сві до мо, ро зу мі ю чи, ко му, скіль ки та за що спла чу ють ся гро ші.
При чо му за сто су ван ня дру го го під хо ду спри я ти ме змі ні став лен ня лю дей до спо -
жи ван ня енер ге тич них та ін ших ре сур сів, спо ну ка ю чи їх об лі ко ву ва ти ре сур си та
ощад ли во їх ви ко рис то ву ва ти. Ра зом із тим дер жа ва ма ти ме мож ли вість під три му -
ва ти со ці аль но враз ли ві вер ст ви на се лен ня, за без пе чу ю чи їм до стат ній рі вень спо -
жи ван ня енер ге тич них та ін ших ре сур сів, а не суб си ду ва ти всіх – і бід них, і ба га -
тих; і ощад ли вих, і мар но трат них.

Де які на уков ці вва жа ють, що бюд жет на під трим ка під при ємств га лу зі вза га -
лі не по тріб на, та про по ну ють за мість цьо го зни жу ва ти по дат ки і спря мо ву ва ти
бюд жет ні кош ти ви ключ но на ви ко нан ня дер жа вою фун к ції під трим ки со ці аль -
но враз ли вих верств на се лен ня, фі нан су ю чи роз ви ток жит ло во-ко му наль ної інф -
ра струк ту ри за ра ху нок та ри фів. 

Та кий під хід, без пе реч но, має пра во на іс ну ван ня. Про те, на дум ку ав то ра,
оскіль ки жит ло во-ко му наль на га лузь про тя гом остан ніх де ся ти річ фун к ці о ну ва -
ла в умо вах не до фі нан су ван ня екс плу а та цій них ви трат, за хо дів із мо дер ні за ції
основ них фон дів то що, рап то во по збав ля ти її бюд жет ної під трим ки не до ціль но.
Крім то го, че рез де кла ра тив ність ре форм у га лу зі, по пу лістсь кі під хо ди до фор -
му ван ня та риф ної по лі ти ки, по гір шен ня тех ніч но го та фі нан со во-еко но міч но го
ста ну під при ємств ЖКГ га лузь і ре гі о наль на вла да вже не мо жуть ви жи ва ти без
бюд жет ної під трим ки, то му му сять по сту по во пе ре хо ди ти до рин ко вої сис те ми
гос по да рю ван ня. 

Бюд жет на під трим ка має бу ти чіт ко ви зна че на в ча сі та сти му лю ва ти за лу -
чен ня ін вес ти цій (як із бо ку між на род них фі нан со вих уста нов, так і з бо ку ін ших
при ват них ін вес то рів) у прі о ри тет ні для роз вит ку га лу зі на пря ми. Тоб то бюд жет -
на під трим ка по вин на ста ти осно вою для роз вит ку пуб ліч но-при ват но го пар т -
нер ст ва в жит ло во-ко му наль но му гос по дар ст ві, що ви ма гає пе ре гля ду під хо дів до
на пря мів та кри те рі їв її на дан ня.

Сьо год ні бюд жет на під трим ка під при ємств ЖКГ в Укра ї ні здій с ню єть ся на
без по во рот ній осно ві, що сти му лює спо жи ваць кі на строї цих під при ємств. Крім
то го, прин ци пи фор му ван ня бюд жет них про грам, їх ці льо ві й ре зуль та тив ні по каз -
ни ки, по ряд ки ви ко ри стан ня кош тів змі ню ють ся з ро ку в рік та знач ною мі рою
за ле жать від по гля ду чер го во го уря ду на пи тан ня під трим ки га лу зі, що усклад нює
фор му ван ня стра те гії роз вит ку ко му наль ної інф ра струк ту ри ре гі о нів, галь мує ре -
алі за цію дов го стро ко вих про ек тів у цій сфе рі.

Як на слі док, бюд жет на під трим ка не ли ше не сти му лює за лу чен ня в га лузь по -
за бюд жет них ін вес ти цій, а й по род жує в під при ємств не ба жан ня за лу ча ти кре дит ні
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кош ти для сво го роз вит ку. І справ ді, на ві що го ту ва ти ін вес ти цій ні про ек ти, бра ти на
се бе пев ні зо бов’язан ня й ри зи ки, як що мож на прос то от ри ма ти гро ші з бюд же ту, не
пе рей ма ю чись ре зуль та тами їх ви ко ри стан ня? Ра зом із тим че рез по стій ні змі ни під -
хо дів до на дан ня бюд жет ної під трим ки з бо ку дер жа ви під при єм ст ва не в змо зі ефек -
тив но пла ну ва ти свою ді яль ність на дов го стро ко ву пер с пек ти ву.

Тре ба на го ло си ти, що та ке на дан ня бюд жет ної під трим ки не від по ві дає основ -
ним прин ци пам Євро пейсь ко го Спів то ва рис т ва і Сві то вої ор га ні за ції тор гів лі та
по тре бує вдос ко на лен ня. Від по від но до за ко но дав ст ва ЄС1 дер жав на під трим ка мо -
же на да ва ти ся, як що во на:

– має со ці аль ний ха рак тер та на да єть ся окре мим спо жи ва чам;
– спря мо ва на на ви прав лен ня шко ди, за по ді я ної сти хій ни ми ли ха ми або

над зви чай ни ми об ста ви на ми;
– спря мо ва на на спри ян ня:

– еко но міч но му роз вит ко ві ре гі о нів із ук рай низь ким рів нем жит тя та
ви со ким рівнем без ро біт тя,

– ре алі за ції важ ли вих про ек тів за галь но єв ро пейсь ко го зна чен ня або по -
до лан ня се рйоз них еко но міч них по ру шень у дер жа ві-чле ні,

– роз вит ко ві пев но го ви ду еко но міч ної ді яль нос ті чи кон к рет них еко -
но міч них ре гі о нів, як що та ка до по мо га не пе ред ба чає не га тив но го впли ву на
умо ви тор гів лі й не су пе ре чить спіль ним ін те ре сам.
Укра ї на є чле ном СОТ, от же має при вес ти фор ми, прин ци пи й ме ха ніз ми

бюд жет ної під трим ки у від по від ність до норм цієї ор га ні за ції, в то му чис лі у сфе -
рі ЖКГ. Згід но з нор ма ми СОТ, до по мо гу до зво ля єть ся на да ва ти2:

– не бла го по луч ним ре гі о нам у рам ках за галь ної по лі ти ки ре гі о наль но го роз -
вит ку;

– на про гра ми ре струк ту ри за ції;
– на про ве ден ня на уко во-до слід ної ді яль нос ті; 
– з ме тою спри ян ня при ско ре ній адап та ції на яв них ви роб ни чих по туж нос -

тей до но вих ви мог що до охо ро ни до вкіл ля.
Утім, го лов ни ми ви мо га ми до на дан ня бюд жет ної під трим ки, від по від но до

прин ци пів ЄС і норм СОТ, є за по бі ган ня ви крив лен ню кон ку рен ції в пев ній га -
лу зі та спри ян ня пе ре хо ду остан ньої на рин ко ві умо ви гос по да рю ван ня. Сто сов -
но бюд жет ної під трим ки ЖКГ в Укра ї ні за зна че ні ви мо ги не ви ко ну ють ся. Біль -
ше то го, бюд жет на по лі ти ка в цій сфе рі фак тич но кон сер вує си ту а цію, ко ли
під при єм ст ва га лу зі фун к ці о ну ють за не до стат ньо го рів ня від шко ду ван ня сво їх ви -
роб ни чих ви трат, от ри му ю чи від дер жа ви від шко ду ван ня за різ ни цею в та ри фах
та кош ти на фі нан су ван ня пев них про ек тів для окре мих під при ємств. Тож про
рин ко ві умо ви гос по да рю ван ня не мо же бу ти й мо ви.

1
За пат рі на І.В. Бюд жет ний ме ха нізм еко но міч но го зро стан ня. – К.: Ін-т соц.-екон.

страт., 2007. – 528 с.
2

Там са мо.
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Для по ліп шен ня бюд жет ної під трим ки жит ло во-ко му наль ної сфе ри дер жа -
ва по вин на за без пе чи ти спря му ван ня бюд жет них кош тів на до сяг нен ня та ких
прі о ри тет них за вдань, як:

– адап та ція жит ло во-ко му наль ної сфе ри до рин ко вих умов гос по да рю ван ня;
– під трим ка то чок зро стан ня у прі о ри тет них для сус піль ст ва на пря мах (під -

ви щен ня енер го ефек тив нос ті жит ло вих і ад мі ніс т ра тив них бу ді вель, по ліп шен ня
якос ті во ди, змен шен ня втрат енер го ре сур сів то що);

– за лу чен ня в га лузь при ват них ін вес ти цій.
Жод не з цих за вдань у ме жах на дан ня бюд жет ної під трим ки жит ло во-ко му -

наль ній га лу зі сьо год ні не розв’язу єть ся. На впа ки, спо со би під трим ки на се лен -
ня шля хом стри му ван ня зро стан ня та ри фів не сти му лю ють лю дей до ощад ли во -
го ви ко ри стан ня енер ге тич них ре сур сів; під при єм ст ва не за ці кав ле ні в за лу чен ні
ін вес ти цій них ре сур сів на зво рот ній осно ві, на віть на при ваб ли вих умо вах, що
про по ну ють ся між на род ни ми фі нан со ви ми ор га ні за ці я ми; спря му ван ня бюд жет -
них кош тів на різ ни цю в та ри фах і суб си ду ван ня вар тос ті при род но го га зу ви -
крив лює кон ку рен цію на рин ку жит ло во-ко му наль них по слуг, про во кує не ефек -
тив ні управ лінсь кі рі шен ня, по глиб лює сис тем ні проб ле ми в га лу зі; об ме же ність
кош тів, які на да ють ся з дер жав но го й міс це вих бюд же тів на під трим ку жит ло во-
ко му наль ної сфе ри по рів ня но з її по тре ба ми у фі нан со вих кош тах, ство рю ють під -
ґ рун тя для ко руп ції. 

Згід но з нор ма тив ни ми до ку мен та ми ЄС, ре фор му ван ня сис те ми бюд жет -
ної під трим ки в Укра ї ні, й зок ре ма у сфе рі ЖКГ, має ба зу ва ти ся на та ких прин -
ци пах3.

1. Від по від ність кри те рі їв бюд жет ної під трим ки стра те гіч ним на пря мам роз -
вит ку еко но мі ки ре гі о нів або по лі ти ки що до роз вит ку пев ної га лу зі. При цьо му са -
мі стра те гіч ні на прям ки ма ють ли ша ти ся ста біль ни ми до сить три ва лий час.

2. Зро зу мі лість кри те рі їв і про це дур на дан ня бюд жет ної під трим ки. Не тіль ки ор -
га ни ви ко нав чої вла ди, а й учас ни ки рин ку по вин ні зна ти, чо му дер жав на під трим -
ка на да єть ся тим чи ін шим під при єм ст вам та за яки ми про це ду ра ми прий ма ють ся
від по від ні рі шен ня. 

3. Ці льо вий ха рак тер бюд жет ної під трим ки. Бюд жет на під трим ка має спря -
мо ву ва ти ся на розв’язан ня ви зна че но го, сфор му льо ва но го в кон к рет них по каз -
ни ках за вдан ня, яке від по ві дає прі о ри те там дер жав ної со ці аль но-еко но міч ної по -
лі ти ки за га лом та га лу зі зок ре ма. 

4. Ви зна чен ня й об ґ рун ту ван ня ча со во го ін тер ва лу на дан ня бюд жет ної під трим -
ки, що дасть змо гу за без пе чи ти ви ко нан ня кон к рет них за вдань, які по тре бу ють
пев но го ча су та мо жуть бу ти кіль кіс но ви мі ря ні.

5. Ви ко ри стан ня кон кур с них про це дур у сфе рі роз по ді лу кош тів бюд жет ної під -
трим ки, в пер шу чер гу при здій с нен ні дер жав но го ін вес ту ван ня, що дасть змо гу
уник ну ти злов жи вань у сфе рі роз по ді лу бюд жет них кош тів. 

3
За пат рі на І.В. За знач. пра ця.
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6. За про вад жен ня прин ци пу “про зо рос ті” як при на дан ні бюд жет ної під трим -
ки, так і при кон т ро лі її ви ко ри стан ня. Сус піль ст ву має бу ти до ступ на ін фор ма -
ція про от ри му ва чів бюд жет ної під трим ки та її ефек тив ність.

7. Вста нов лен ня від по ві даль нос ті за за без пе чен ня ефек тив нос ті бюд жет ної під -
трим ки з огля ду на до сяг нен ня пев них прі о ри те тів.

На на шу дум ку, бюд жет на під трим ка жит ло во-ко му наль ної сфе ри по вин на
ба зу ва ти ся на та ких основ них прин ци пах.

По-пер ше, во на має сти му лю ва ти енер го збе ре жен ня. Ду же ви со кий рі вень
енер го єм нос ті ук ра їнсь кої еко но мі ки, зок ре ма під при ємств ЖКГ (у 3-4 ра зи ви -
щий, ніж у кра ї нах ЄС), низь ка енер го ефек тив ність жит ло вих і ад мі ніс т ра тив них
бу ді вель на сьо год ні на ле жать до най проб лем ні ших пи тань, не ви рі шен ня яких
галь мує еко но міч ний роз ви ток, по слаб лює еко но міч ну не за леж ність кра ї ни, зни -
жує рі вень її кон ку рен тос п ро мож нос ті. Са ме то му ре алі за ція цьо го прин ци пу при
на дан ні бюд жет ної під трим ки над зви чай но важ ли ва.

По-дру ге, бюд жет на під трим ка по вин на на да ва ти ся на зво рот ній осно ві та сти -
му лю ва ти за лу чен ня ін вес ти цій між на род них фі нан со вих уста нов і при ват них ін -
вес то рів. Ми му си мо ство ри ти умо ви, за яких од на грив ня бюд жет них кош тів за лу -
ча ти ме в га лузь 3–5 гри вень при ват них кош тів. Одним із на пря мів та кої під трим ки
мо же бу ти зде шев лен ня кре ди тів шля хом по га шен ня за ра ху нок бюд жет них кош тів
про цен тів за кре ди та ми (час т ко во чи пов ніс тю) або час ти ни ті ла кре ди ту.

По-тре тє, фор му ван ня бюд жет них про грам і ви зна чен ня прин ци пів ви ко -
ри стан ня бюд жет них кош тів, з од но го бо ку, має бу ти по збав ле не суб’єк ти віз му,
з дру го го – на да ва ти мож ли вість ор га ну управ лін ня у від по від ній сфе рі здій с ню -
ва ти управ лінсь кий вплив на роз ви ток га лу зі. 

Ни ні вплив ор га ну управ лін ня у сфе рі ЖКГ на ви зна чен ня на пря мів та ха рак -
те ру ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, що на да ють ся на її роз ви ток, є об ме же ним,
що не дає змо ги до ся га ти по став ле них пе ред га луз зю за вдань. На пря ми фі нан су ван -
ня й умо ви на дан ня бюд жет них кош тів на роз ви ток га лу зі фак тич но ви зна чає не
Мі ніс тер ст во з пи тань жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва, а Мі ніс тер ст во фі -
нан сів Укра ї ни.

З 2002 ро ку в Укра ї ні за про вад же но про грам но-ці льо вий ме тод пла ну ван ня
бюд же ту, го лов ною пе ре ва гою яко го є орі єн та ція бюд жет но го фі нан су ван ня на
пев ний ре зуль тат і за без пе чен ня управ лін ня ре зуль та та ми з бо ку дер жа ви. Сьо -
год ні ця пе ре ва га за сто су ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду ре алі зо ва на ли ше на
сло вах – ре аль но го впли ву бюд жет но го фі нан су ван ня на от ри ман ня прі о ри тет них
за вдань роз вит ку га лу зі до сяг ти по ки що не вда єть ся. У цьо му кон тек с ті по тре бує
вдос ко на лен ня ме то до ло гія оцін ки й мо ні то рин гу бюд жет них про грам, зок ре ма що -
до до сяг нен ня пев них ре зуль та тів. Тре ба пе ре гля ну ти фун к ції окре мих мі ніс терств
при фор му ван ні бюд жет них про грам та ви зна чен ні суб вен цій. Мін фін має ви зна ча -
ти об ся ги фі нан су ван ня пев них бюд жет них про грам і суб вен цій від по від но до дер -
жав них прі о ри те тів та кон т ро лю ва ти ефек тив ність ви ко ри стан ня кош тів з огля ду на
до дер жан ня по каз ни ків ре зуль та тив нос ті й ефек тив нос ті від по від них бюд жет них



9“Фінанси України”, 4’2008

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

про грам. Орган управ лін ня у від по від ній сфе рі – ви зна ча ти прин ци пи та прі о ри тет -
ні на пря ми ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, які за без пе чать до сяг нен ня пев них ре -
зуль та тів та спри я ти муть за лу чен ню в га лузь при ват но го сек то ру.

Є проб ле ми й із ви зна чен ням по ряд ків ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів – із
точ ки зо ру як за ко но дав чо го за кріп лен ня прин ци пів на дан ня бюд жет ної під трим ки,
так і про це дур їх за твер д жен ня. Не зав ж ди об ґ рун то ва но для різ них бюд жет них про -
грам встановлюється порядок ви ко ри стан ня кош тів (об ся ги спів фі нан су ван ня, умо -
ви ви ко ри стан ня кош тів то що), що є на слід ком від сут нос ті єди них під хо дів у цій
сфе рі. Роз гляд і за твер д жен ня по ста но ва ми Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни по ряд ків ви -
ко ри стан ня бюд жет них кош тів три ва ють дов го, що ве де до за трим ки бюд жет но го фі -
нан су ван ня від по від них про грам. Для жит ло во-ко му наль ної сфе ри та ка за трим ка
при зво дить до зни жен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Че рез три -
ва лість за твер д жен ня зга да них по ряд ків (3-4 мі ся ці) ра зом із 2-3-мі сяч ним тер мі ном
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Таб  ли  ця . Прі о ри тет ні за вдан ня з роз вит ку жит ло во-ко му наль но го 
гос по дар ст ва та ре ко мен да ції що до форм на дан ня бюд жет ної
під трим ки для їх ре алі за ції
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про ве ден ня тен дер них про це дур фі нан су ван ня ін вес ти цій них про ек тів по чи на єть ся
во се ни, з по чат ком опа лю валь но го се зо ну, що по зна ча єть ся на якос ті як по слуг, що
на да ють ся на се лен ню, так і ро біт, які фі нан су ють ся з бюд жету. 

З ме тою під ви щен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів тре ба за -
крі пи ти основ ні прин ци пи їх ви ко ри стан ня і кри те рії на дан ня бюд жет ної під -
трим ки на за ко но дав чо му рів ні, а окре мі особ ли вос ті, що ма ють бу ти вра хо ва ні в
ме жах на дан ня бюд жет ної під трим ки пев ним га лу зям, – схва лю ва ти від по від ни -
ми по ста но ва ми Ка бі не ту Мі ніс т рів до по чат ку бюд жет но го ро ку, узгод жу ю чи їх
од но час но з роз гля дом та ухва лен ням за ко ну про держ бюд жет на від по від ний рік.

По тре бу ють удос ко на лен ня й під хо ди до ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів,
які обов’яз ко во по вин ні: 

– ви зна ча ти ме ту, об ся ги й тер мі ни на дан ня бюд жет ної під трим ки;
– за без пе чу ва ти об’єк тив ність кри те рі їв і умов, що ви зна ча ють пра во на

одер жан ня бюд жет них кош тів у від по від но му об ся зі;
– вра хо ву ва ти ефек тив ність ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів у по пе ред ніх

пе рі о дах;
– спри я ти роз вит ко ві кон ку рен ції й не до пус ка ти будь-яких дій, що мо жуть

ма ти на неї не га тив ний вплив; 
– за без пе чу ва ти кон т роль ви ко ри стан ня дер жав них кош тів;
– пе ред ба ча ти ін фор му ван ня гро мадсь кос ті про на дан ня бюд жет ної під -

трим ки.
Усі ці пи тан ня ма ють бу ти вра хо ва ні при роз вит ку ре гу лю ван ня у сфе рі бюд -

жет ної під трим ки, в то му чис лі жит ло во-ко му наль ної га лу зі. 
Прі о ри тет ні за вдан ня з роз вит ку окре мих сфер ЖКГ та ре ко мен да ції що до

форм на дан ня бюд жет ної під трим ки для їх ре алі за ції на ве де но в таб ли ці.
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